[bookmark: _GoBack]
Moderat fortykket drikkekonsistens

Svarer til honning ved stuetemperatur eller til tyk shake. Har et meget langsom flow. Er mulig at drikke direkte fra kop, selvom drikkevaren løber meget langsom. Er sammenhængende. Vanskelig at drikke med sugerør (både smalle og brede). Den bedste måde at indtage den moderat fortykkede drikkekonsistens er med ske. Drypper langsomt gennem tænderne på en gaffel.


Let fortykket drikkekonsistens

Drikkevarer, der er naturligt tykke, f.eks. kakaomælk, drikkeyoghurt og drikkevarer med et umodificeret drikkekonsistens, der er tilsat et fortykningsmiddel. Har et stabilt, hurtig flow, der er noget langsommere end drikkevarer med umodificeret drikkekonsistens. ”Løber” hurtig fra kop men langsommere end drikkevarer med umodificeret drikkekonsistens. Drikkes bedst af kop/glas. Der kræves ekstra kraft at drikke denne type drikkevarer med et standard sugerør. Løber hurtig gennem tænderne på en gaffel og efterlader en let belægning. Kan efterlade en belægning i koppen/glasset.
Umodificeret drikkekonsistens

Almindelig tynde drikkevarer, for eksempel vand, the og kaffe. Er ikke tilsat fortykningsmiddel og har et hurtig flow, når det hældes fra kande eller kop. Det kan drikkes af kop, glas, flaske eller med sugerør.
Løber hurtig gennem tænderne af en gaffel og efterlader ingen belægning.


  Konsistens af drikke
Meget fortykket drikkekonsistens.
Ekstremt tykt. Svarer til budding eller mousse.
Har intet flow. Det er ikke muligt at drikke fra en kop. Det er ikke muligt at drikke med et sugerør. Er sammenhængende og holder formen på en ske. Kan kun spises med en ske. Den meget fortykket drikkekonsistens er for tyk, hvis en teske kan stå alene i væsken.
Sidder fast og løber ikke gennem tænderne af en gaffel




